

政策问答

依法参加工伤保险,保障职工工伤权益(四)

问:工伤人员治疗工伤发生的医疗费用如何处理?

答:从业人员被认定为工伤前发生的医疗费用,由定点医疗机构按照本市基本医疗保险办法的规定执行。经认定为工伤后,前期从医疗保险基金支付的工伤医疗费用,由社保经办机构按月从工伤保险基金退还至医疗保险基金,其中自负部分由用人单位或工伤人员凭相关材料到社保经办机构申请报销。

从业人员经认定为工伤后持社会保障卡(医疗保险专用卡)、工伤认定书就诊发生的工伤医疗费用,由定点医疗机构予以记账,经医保经办机构核定后,由社保中心与定点医疗机构结算。

问:工伤人员可以在统筹地区外就医吗?发生的工伤医疗费用如何处理?

答:工伤人员因伤情治疗需要,经本市定点医疗机构出具转诊证明,报社保中心同意,可以到统筹地区外工伤保险协议医疗机构治疗。

从业人员因工外出在统筹地区外(含境外)发生工伤事故,可以先到就近的医疗机构急救,待抢救脱离危险病情稳定后,应当及时转到本市定点医疗机构进行治疗。

长期居住在统筹地区外的工伤人员,经所在单位报社保中心同意,可以选择1至2家当地工伤保险协议医疗机构



作为工伤人员治疗工伤的医疗机构。

工伤人员在统筹地区外就医发生的工伤医疗费用符合国家和本市“工伤保险三个目录”的,由工伤保险基金支付。工伤人员若能够提供当地工伤保险有关规定的,也可以参照当地有关规定执行。

问:哪些人员可以配置工伤保险辅助器具?

答:经本市区人力资源社会保障局认定为工伤,且因日常生活或者就业需要,经劳动能力鉴定委员会确认需要配置假肢、矫形器、假眼、假牙和轮椅等工伤保险辅助器具的工伤人员。

问:工伤人员如何办理配置辅助器具确认手续?

答:工伤人员因工伤造成残疾或者身体功能缺失需要配置辅助器具的,原则上由劳动能力鉴定委员会在对工伤人员进行劳动能力鉴定时予以确认,并出具确认书。

工伤人员在劳动能力鉴定前因病情需要配置辅助器具的,可以携带填写完整的配置工伤保险辅助器具申请表、医疗诊断证明等材料,向作出认定工伤决定所在区的劳动

能力鉴定委员会提出配置辅助器具确认申请。工伤人员本人因身体等原因无法提出申请的,可由其近亲属或者用人单位代为申请。

劳动能力鉴定委员会应当自受理申请之日起60日内,组织专家对工伤人员是否符合配置条件进行确认并出具确认书(配置阶段性或周期性辅助器具)。确认书应当自作出之日起20日内分别送达工伤人员和用人单位,并告知市社保中心。

问:工程建设项目参加本市工伤保险的方式有哪些?

答:工程建设项目施工单位参加本市工伤保险的方式主要有两种:

一是根据《社会保险法》《工伤保险条例》以及《上海市工伤保险实施办法》的规定,按用人单位参加本市工伤保险;二是考虑到各类工程建设项目施工单位的行业特点,对不能按用人单位参保的,应当根据《关于做好本市工程建设项目

参加工伤保险工作的通知》的规定,按工程建设项目优先参加本市工伤保险(以下简称按项目参保)。

问:按项目参保的保险期限如何确定?

答:按项目参保的工程建设项目,“先参保、再开工”的,其工伤保险期限自项目总承包合同载明的开工日期起,至项目总承包合同载明的竣工(完工、交工,下同)日期止;在项目总承包合同载明的开工日期后履行参保缴费义务的工程建设项目,其工伤保险期限自办理参保缴费手续的次日起,至项目总承包合同载明的竣工日期止。

施工工期需要延长的,施工总承包单位应当于项目总承包合同载明的竣工日期30日前,携施工合同和工程延期施工报告至项目所在地的社会保险经办机构办理备案手续。备案手续办理后,社会保险经办机构出具相应的参保凭证,工程建设项目工伤保险终止日期相应顺延。

问:《关于做好本市基层快递网点优先参加工伤保险工作

的通知》的制定背景是什么?

答:为保障快递员群体合法权益,促进快递业持续健康发展,根据《交通运输部 国家邮政局 国家发展改革委 人力资源社会保障部 商务部 市场监管总局 全国总工会关于做好快递员群体合法权益保障工作的意见》(交邮政发[2021]59号)和《人力资源社会保障部办公厅 国家邮政局办公室关于推进基层快递网点优先参加工伤保险工作的通知》(人社厅发[2021]101号)有关规定,结合本市实际,研究制定了《关于做好本市基层快递网点优先参加工伤保险工作的通知》。

问:快递员的工伤保险权益如何保障?

答:基层快递网点按规定参加工伤保险后,参保人员在参保缴费期内遭受事故伤害或者患职业病的,其工伤认定、劳动能力鉴定、工伤保险待遇等,按照《工伤保险条例》《上海市工伤保险实施办法》等有关法规规定执行。其中,工伤认定、劳动能力鉴定应当向参保单位注册登记的区人力资源社会保障局、区劳动能力鉴定委员会提出。

快递员在未参保期间遭受事故伤害或者患职业病的,其工伤认定、劳动能力鉴定及待遇享受应参照用人单位参加社会保险有关规则处理。

民声回应

打零工吗?闵行这里“天天招”(上)
融入“15分钟就业服务圈”

“你愿意打零工吗?”面对这个问题,越来越多的年轻人给出了肯定的答案。目前“零工经济”催生的招工和就业需求正呈现出增加趋势。

据悉,位于本市闵行区瑞丽路60号的首家零工市场将计划“升级”,除了扩大招聘规模之外,还拟将其作为常设性招聘会,实现“天天招”。

不仅如此,闵行区人社部门还将增加零工市场的布点,例如浦江镇、虹桥区域等都已列入计划内。

新需求新岗位不断诞生

“我们今天带来了20个采样岗位的零工需求,学历只要求中专即可,薪资待遇可以面谈。”在招聘会上,实朴检测技术(上海)股份有限公司的HR马女士如此说道。她表示,如今是企业订单的旺季,因此对基层采样员的需求量猛增,“企业原先的正式工都不够用了,就希望能有零工来顶两个月”。

据了解,季节性、临时性、



零散性的订单出现,是催生零工岗位的主要因素。“我们注意到,近些年来个人打零工需求旺盛,企业招聘相关岗位不断放出,这也是我们试水零工市场的主要原因之一。”闵行区就促中心负责人表示。

上海闵浦人力资源集团有限公司董事长李伟表示,当前企业的订单出现“碎片化”趋势,促使用工方式也随之分化,从原先的“长工”到“短工”,直至目前的“零工”需求不断增长。

零工与正式工比例
达到“三七开”

李伟负责为闵行区就促中心瑞丽分中心提供招聘服务,来自于这个分中心的统计发现,灵活招聘的需求每年以8%~10%

的速度提升,而今年上半年更是大幅度增加,如今这一性质的岗位已经占到总体数量的32%。换句话说,“零工”与“正式工”的比例达到了“三七开”。

在这其中,不少零工岗位超乎预期。比如:由于影楼订单量上涨,需要临时的摄影、修片师;工厂突接订单,急需打包、分拣、报单员;暑假旅游旺季,导游、酒店服务员又成了抢手货;科技行业随着人工智能、大数据和物联网的发展,对技术零工的需求日益增长,包括软件开发、数据分析、网络安全等;创意产业中,广告、影视制作、平面设计等领域也常常需要短期零工来完成特定的项目;绿色能源和环保行业里,新能源项目以及环保工程常需要零工来参与建设和维护工作……

“形形色色,各式各样,五花八门。”李伟感慨地说道,“除了短期和临时工作,跨行业的需求也在不断增加,某些领域甚至需要高度专业化的技能。但是,这些岗位都具有一个特点,就是灵活性和自主性”。

(未完待续)

(来源:闵行区人社局)

【漫说】

HR们看过,本市高校毕业生
就业补贴新政来啦!

HR们看过,本市高校毕业生就业补贴新政来啦!

HR: 嗯嗯,这两天正在办呢。

求职者: 好的,上海刚刚实施了高校毕业生就业补贴新政,其中的一次性吸纳就业补贴和社会保险补贴咱们公司应该都可以申领到。

HR: 好的,小莉姐。您刚刚说的社会保险补贴我不太清楚,可以请教您一下吗?

求职者: 原来如此,咱们公司刚好符合条件。那我过段时间就可以着手准备办理材料了,谢谢小莉姐!

TIPS: 具体办理材料请见“上海人社就业创业培训政策电子书”

新招用高校毕业生社会保险补贴的补贴对象为新招用毕业年度或离校2年内未就业高校毕业生并签订1年以上劳动合同的本市小微企业和社会组织。补贴标准为按照本市缴费当月职工社会保险缴费基数下限作为缴费基数计算的养老、医疗(含生育)、失业和工伤保险缴费额中用人单位承担部分的50%;补贴不超过12个月。人社部门将定期向相关用人单位“精准推送”补贴信息,符合条件的用人单位可在高校毕业生办理就业参保登记手续并按规定缴纳社会保险费后的6个月内,向企业纳税地(社会组织向组织注册地)所在区人社部门提出申请。

文案 | 慧敏 绘制 | 正瑜